

最是溪头荠菜花

刘超

春意融融的季节，有一种味道正合时宜，清清淡淡却生机勃勃。

绵绵的春雨滋润着原野，土地苏醒了，阳光暖软。河畔的柳树绽开绿色的嫩芽，春风所过之处尽是一片山水绿。又是一年初春时，我仿佛已经闻到了荠菜的清香。与荠菜的相遇，是一次偶然，加上季节，似乎又成了一种必然。

记得那年春天。还是小不点的我和小伙伴们去田野里玩“过家家”。虽然人小，但劲头很足，挎篮、铲子等一应俱全。到达目的地，分好工便各自行动起来，有挖菜的，有切菜的，还有用土垒灶台的，我是挖菜员之一。这里漫山遍野绿油油一片，那蔓延向远方的绿，真是让人心醉。直到夕阳为田野里的一切披上金装，我们才挎着篮子，蹦蹦跳跳地回家。一路上歌声与嬉笑声不断，悠扬了离离青草，宛转了西山斜阳。

回到家，我一股脑儿地把篮子里的“战利品”倒了出来，昂着头，等着妈妈的夸奖，却意外地从她的眼里看到了惊讶和怀念。“呦，荠菜都长出来了，春天真是来了呢。”妈妈笑着说。关于荠菜，妈妈说了很多。

妈妈出生在上世纪70年代的农村，物资匮乏，生活条件差，一年到头少有能吃着新鲜菜的时候。但春季却是例外，春天里总有各种各样的野菜可以吃。初春里的第一波野菜便是荠菜。每到这个时候。妈妈也是像我一样挎着篮子去田野



里，不同的是我乱挖一气，能不能吃的都装进篮子，只为玩乐，而妈妈则是认真地挑选好荠菜。

有的荠菜叶儿太大，顶子上还开了花，这样的虽好看却不好吃，嚼起来发硬发干；有的荠菜叶儿太小，太嫩了，用热水一烫就缩了，土话讲：不出数；只有那中等个头的，口感最佳，不论是炒着吃、做汤喝还是做大包子，都十分鲜美。

妈妈提着一篮子荠菜回到家，姥姥早已烧开了一大锅水，原本沾着些泥土且略显暗绿色的荠菜，一到开水里就变得葱翠欲滴，远远看过去仿佛一汪清澈春水。把烫好的荠菜细细切碎，再炒两个鸡蛋掺在细碎的荠菜里，黄嫩嫩的鸡蛋碎一放进去就不见了踪影。虽然一大锅

荠菜只放两个鸡蛋，但在妈妈看来已经是奢侈了。

从荠菜到荠菜包子，还需要一块和得恰到好处面团，当然，这些姥姥早已准备妥当。腾腾的白气中，面粉与荠菜各自进行升华。妈妈说，刚出锅的荠菜包子，她一口气能吃三个。因为新鲜荠菜的味道很妙，还因为这味道结束了一个靠窝头和咸菜果腹的冬天。

小小的荠菜，就这样开启了整个春天。那天的晚饭，毫无疑问是荠菜的主场。荠菜包子，皮儿薄馅儿多，透过包子皮就能看到里面隐隐约约的绿。咬一口，唇齿间流转的是春天的滋味。

果真是“一年好景君须记，最是溪头荠菜花”。

那时花开

花开诗旅

致敬

庞树生

新冠肆虐，
疫情当前。
不论任务多么艰巨，
总有人挺身而出，
不分职业，
无论年龄，
直面危险，
勇挑重担。
榜样在快速复制，
楷模在不断涌现！

一个逆行的勇士冲锋陷阵，
冲到抗疫最前沿。
核酸采集、医疗救治，
物资保供、小区值守，
各级干部、共产党员率先垂范，
人大代表、政协委员勇往直前，
人员流调、隔离封闭，
交通核查、垃圾处理，
劳动标兵、道德模范奋勇争先，
普通群众、工人农民坚守一线。

阵地上飘扬的党旗，
那是必胜的宣言。
深夜你现场指挥，
多少次彻夜不眠。
凌晨你核酸采集，
多少回以汗洗面。
寒风中你消杀灭菌，
喷雾器勒弯了双肩。
雨雪中你转运密接，
从不在乎地多滑、路多远。

帽子上印着的党徽，
那是信仰的呼唤。
捐赠物资车上的红色标语，
书写奉献的礼赞。
负压转运车上的四颗红心，
铭刻生命的新盼。
你们走过的轨迹，
把爱的接力棒迅速点燃。
这是红色在传承，
初心不改，
这是血脉在赓续，
使命在肩！

这是一个值得致敬的春天，
致敬你的无私，
致敬他的勇敢，
致敬所有普通人的不平凡！
你我携手并肩，
迎接未知的挑战。
在新的征程上，
稳步向前……

“楼长”老爸

张冰

前年，爸妈从镇里搬来了城里。刚在新家住了一个冬天，老爸就被邻里们推选为“楼长”。对我来说，这一点都不意外。

老爸是个勤快人，退休了也不闲着。每天种种菜园、侍弄花草、钓鱼爬山，忙得不亦乐乎。可起初刚搬来的时候，离了菜园，没了山水，除了每天帮我接女儿放学，无所事事的日子让他很不习惯，整天



嚷嚷着要回老家。

一次接女儿放学。女儿一个很要好的同学默默，因为父母又有事没来，就一个人委屈地在哭，女儿问老爸：“姥爷，能让默默去咱家吗？”老爸欣然地说：“好啊！”因为默默家跟老爸家一栋楼，也都熟识，就通知了默默家长，接了回来。老妈做了饭，等两个孩子都吃饱了，默默爸妈也下班过来接她了。

从那以后，老爸每次都把两个孩子一起接回来。默默父母很是感激，边谢还边解释：“双职工家庭没办法，平时工作忙，偶尔还加班，所以接孩子也不应时。”老爸说：“没啥，一起接也顺道，两个孩子玩得好，还是个伴。”

后来，老爸又在修大爷那里找到了乐趣。修大爷是楼里的保洁员，还是个独居老人，腿脚不好。一次下大雪的时候，老爸早起锻炼，看见修大爷一个人在清雪，趑趄趑趄地清得很慢，老爸就过去帮忙。修大爷很过意不去，老爸说：“扫雪也是锻炼身体，再说这路也是为我们自己扫的，一举两得了。”之后，修大爷卖废纸、给垃圾桶消毒、搬花盆啥的，只要能搭把手的事，老爸都乐此不疲。

久而久之，邻居们都推选老爸当“楼长”，老爸说：“楼长可不敢当，原来在镇

子里也都是东家有事西家帮，邻里邻居地住着，互帮互助是应该的。”

老爸真是说到做到。春天维修楼顶，需要动用维修基金，他就挨家挨户地去跑签字；社区民警反诈宣传，他去发传单；人口普查，他配合社区的工作人员上门登记；疫情期间他最累，去当了志愿者，配合防疫部门做核酸检测、上门量体温、送蔬菜包、倒垃圾……每天杂七杂八的事，在他随身携带的小红本上，都记得明明白白的。

有些邻里纠纷，甚至也在微信群里呼叫老爸。老爸开始是“和事佬”，一切以和为贵。可后来有些法律方面的问题，就让他犯了难。他觉得要把摩擦化解在萌芽中，就既要讲人情，又要懂法理才行。开始他都问我，后来就让我把相关法律法规的书借给他看，偶尔还跟我讨论一下，认真劲儿十足。

别看老爸在外面斗志昂扬的，累了就知道回家跟老妈诉苦。老妈说他：“就是不服老，还当自己有余着呢。”老爸说：“我是老有所为，现在国家强大了，咱都赶上了好时候，咱也得有担当，少给国家添麻烦。小家好了，大家才更好，国是千万家嘛！”

听了老爸的话，感觉自己都热血沸腾了，庆幸老爸找到了乐趣，真为他高兴。

非常故事

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。
倾听您的心声，期待您的短信留言。

【清浅时光】

时间的河，浅浅地，缓缓地，慢慢地流淌着。漫不经心地听一首老歌，淡淡地想一些往事，内心波澜不惊，这样的时光本身就是清浅的。不怨不怒，无忧无惧，觉得时光慢慢快要停下来。静静地坐在窗前，过滤掉生活的一切沉渣和芜杂，彻底放空自己，领悟人生的禅意。

——马亚伟

【一个人听雨】

每逢下雨天，我最喜欢撑着伞，在塘边默默看荷，雨水落在池塘里，溅起无数涟漪。水纹一圈圈急速荡开又消失，像极了我心里纷乱的情绪。内心的烦躁很合用雨声治愈，听雨时，我会暂时忘记了烦忧，仿佛天地之大，唯有这雨和我在悄悄对话，我在雨中流下的泪，也只有雨才知道。

——张军霞

【醉美四月天】

人间四月天，春光乍现，清朗艳丽，花儿吐艳，柳枝婀娜，山峦叠翠，碧水传情，莺歌燕舞，一切都柔情秀雅、生机盎然地缓缓而来。“你是一树一树的花开，是燕在梁间呢喃；你是爱，你是暖，你是希望，你是人间的四月天！”四月，一场春的盛会，她将春光播撒到人间每一个角落。

——甘武进